
17.03 

Розділ 1. Загальні відомості про біологію мисливських тварин 

Тема: Тваринний світ. Дикі тварини в житті людини. Умови існування і поширення. 

Основні чинники, що впливають на життя тварин. 

Хід уроку 

Історія формування. Тваринний світ України постійно змінювався впродовж 

історії розвитку Землі. Під впливом геологічних, кліматичних та інших чинників одні 

види зникали, інші з’являлися. Значні зміни у фауні України відбулися після льодовикової 

епохи. На зміну велетенським мамонтам, шерстистим носорогам, печерним ведмедям і 

левам, північним оленям, плямистим гієнам прийшли більш пристосовані до нових 

умов бики-тури, зубри, дикі коні-тарпани, дикі осли-кулани, сайгаки, сарни, росомахи, 

летючі білки та багато видів, які збереглися до наших днів. Подальші зміни природного 

середовища поступово наближали склад фауни до сучасного. 

З розвитком людини зростав і її вплив на формування тваринного світу. 

Полювання, поширення скотарства і землеробства, вирубування лісів, розорювання степів 

спричинили знищення одних видів тварин, відступ інших на схід – у степи Передкавказзя 

та Прикаспію. Так, у ХVІ ст. з наших земель зникли кулани, у ХVІІ ст. – тури і зубри, у 

ХІХ ст. – росомахи і летючі білки, що водилися на Поліссі, тарпани й сайгаки, що жили в 

лісостепу і степу. 

Нині тваринний світ України налічує понад 45 тис. видів. Серед них більш як 100 

видів ссавців, понад 300 видів птахів, 20 видів плазунів, 17 видів земноводних, 240 видів 

риб і більш як 26 тис. видів безхребетних. 

  

Найчисленнішими представниками фауни України є комахи (понад 20 тис. видів). 

Серед них – мухи, довгоносики, джмелі, оси, бджоли, хрущі, шовкопряди, короїди, комарі, 

метелики та ін. Багато комах є корисними: вони запилюють рослини, винищують гусінь, 

короїдів, тлю та інших шкідників, сприяють кругообігу речовин у ґрунті. Вони незамінні у 

біологічних методах боротьби із шкідниками. Деякі комахи, особливо мухи, комарі, 

мошка, москіти, переносять збудників хвороб людей і тварин. 

Поширення тварин. Різні види тваринного світу поширені по території України 

нерівномірно. Це викликано відмінностями умов життя в різних її частинах. До них 

належать особливості клімату, рельєфу, внутрішніх вод, ґрунту, рослинності, а також 

наявність інших представників фауни. Ці чинники взаємодіють між собою, забезпечуючи 

потреби тварин в житлі, їжі, захисті від негоди, хижаків тощо. Певні види поширені 

переважно там, де найкраще забезпечується їх існування. Такими природними 

комплексами в Україні є ліси, степи, гірські райони, болота, річки, заплави, моря, 

дельти, лимани, яким притаманний свій видовий склад тваринного світу. 

  

Багато видів диких тварин поширено практично по всій території України. Майже 

в усіх великих природних комплексах України зустрічаються такі ссавці, як козуля, вовк, 

лисиця, заєць сірий, куниця, тхір звичайний, лісова та хатня миші, їжак звичайний, кутора 

водяна, кажани. Повсюдно поширеними птахами є галка, грак, ворона сіра, сорока, іволга, 

зозуля звичайна, зяблик, горобець, ластівка, строкатий дятел, синиці, пугач. Серед 

загальнопоширених плазунів – вуж звичайний, ящірка прудка. Для всіх районів України є 

звичними такі земноводні, як озерна жаба, ропухи звичайна і зелена, квакша, а також 

багато видів безхребетних, зокрема комах, молюсків і найпростіших. 

У лісах Полісся, Західної України та Карпат, окрім уже зазначених видів, водяться 

дика свиня, білка, борсук, кріт, зрідка трапляються олень благородний, рись, дикий кіт, 

донедавна зустрічався бурий ведмідь. Світ птахів представляють тетерук, рябчик, 



подекуди є глухар, лелека чорний. Із земноводних поширені тритони. Окрасою поліських 

лісів є лось. Там поширені також різні види фауни водойм, боліт і заплав – бобер, дика 

качка, чапля, слуква, лелека білий та ін. В Українських Карпатах зустрічаються властиві 

тільки цій території альпійська бурозубка, з птахів – сова довгохвоста, шишкар, дуже 

рідко – беркут, а також земноводні – тритони карпатський і альпійський, саламандра 

плямиста. 

Тварини степів пристосовані до життя на відкритих просторах в умовах доволі 

посушливого клімату. Панівними там є гризуни: ховрах, бабак, тушканчик, дикий кролик. 

Водяться також степовий тхір, тхір-перев’язка, кам’яна куниця, лисиця-корсак, зрідка – 

хохуля. Серед різноманітних птахів – жайворонок, перепілка, вівсянка, сіра куріпка, 

колись поширені дрохва, стрепет, степовий журавель, степовий орел, канюк тепер 

зустрічаються зрідка. Типовими плазунами є степова гадюка і жовточеревий полоз. Серед 

комах характерні сарана, жужелиця, кузька та інші. Тваринний світ лісостепу поєднує 

лісові види (козуля, дика свиня, білка та ін.) і чимало представників степу. Там водяться 

хом’як, сліпак, сіра полівка, горлиця, сорокопуд та ін. 

Найменшим звіром в Україні є миша мала бурозубка вагою лише 6 г. 

  

 Найбільшими літаючими птахами в Україні є дрофа звичайна, маса якої може 

досягати 16 кг, і гриф чорний масою до 12 кг і довжиною крил у розмаху до 2,5 м! Дрофа 

водиться у причорноморських степах, а гриф – у Кримських горах. Нині це рідкісні птахи, 

що перебуває під охороною.  

У Гірському Криму так само живе чимало лісових видів – олень благородний, 

козуля, свиня дика, борсук та ін. Водночас у кримській фауні є багато ендеміків та 

середземноморських видів. Це, зокрема, великі птахи – чорний гриф і сип білоголовий, 

плазуни – кримський гекон і леопардовий полоз, комахи – кримський богомол, східний 

восковик. 

Надзвичайно різноманітний тваринний світ Азово-Чорноморського узбережжя, 

де поєднуються прибережна морська смуга і лимани із степовими ділянки, піщаними 

косами, заплавними луками та заболоченими дельтами великих річок. Особливо там 

багато птахів: чайки, баклани, мартини, норці, дикі качки, чаплі, плиски, бугаї, бекаси, 

кулики. У гирлах Дунаю, Дністра і Дніпра влаштовують свої гнізда лебідь-шипун, 

пелікан, сіра гуска. 

Прісні та морські водойми відзначаються різноманітним видовим складом риб. У 

річках, озерах і ставках України водяться щука, карась, короп, лин, окунь, сом. У гірських 

річках Карпат є форель, а у Шацьких озерах – вугри. Цінні промислові риби поширені у 

водосховищах: судак, лящ, сазан, для очищення води розводять товстолобика і білого 

амура. У Чорному морі живуть три види дельфінів, з риб поширені скумбрія, ставрида, 

сардина, кефаль, кілька, чорноморський лосось, оселедець, морський коник. Серед 

молюсків є мідії, устриці, гребінці; серед ракоподібних – креветки, краби. Для Азовського 

моря характерні керченський оселедець, пузанок, камбала, тюлька, бичок. 

Найбільшою річковою рибою в світі є європейський сом, довжина якого може 

сягати 5 м, а маса – понад 400 кг! В Україні на Дністрі виловили 320-кілограмового 

хижака. 

Тваринні ресурси. Тварини відіграють надзвичайно важливу роль у природі. Вони беруть 

участь у ґрунтоутворенні, розмноженні рослин, знищують шкідників рослин, очищують 

воду. Тварини мають також дуже велике значення у житті людини. Одомашнені види 

забезпечують її цінними продуктами харчування – м'ясом, яйцями, молоком, медом, 

сировину для окремих галузей промисловості (вовною, шкірами), використовуються як 

тяглова сила. Водночас людина продовжує використовувати ресурси дикої фауни, 



полюючи на звірів і птахів чи виловлюючи прісноводну та морську рибу. У певні сезони в 

Україні дозволяється полювання на диких качок, зайців, кабана, лисицю, козулю та ін. 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ  

Розповісти про чинники , які впливають на життя тварин. 

 

17.03 

Тема: Екологічні групи звірів. Біологічні періоди в житті звірів. Живлення та 

способи добування корму. Харчові ланцюги. 

Хід уроку 

Екологічні групи звірів 

Завдяки теплокровності та високому рівню організації ссавці поширились по Землі від 

тропіків до високих широт. Залежно від середовища існування звірів поділяють на кілька 

екологічних груп (наземні звірі, підземні ссавці, водні ссавці, літаючі ссавці), кожна з яких 

включає дрібніші групи. Так, серед наземних є групи ссавців, що ведуть типово наземний, 

напівдеревний, дереволазячий чи інший спосіб життя. 

Наземні звірі — найчисельніша за кількістю видів група, яка поділяється на дві підгрупи: 

звірі лісові і звірі відкритих просторів. 

Для звірів, що населяють ліс і ведуть наземний спосіб життя (лось, олень, козуля, 

росомаха, ведмідь бурий), характерна обмеженість зору, добре розвинений слух і нюх. 

Весь корм вони добувають на землі. Малят народжують на лісовій підстилці (лосі, козулі), 

у норах (борсук), у барлогах (ведмідь бурий). Деревні ссавці (білки, летяги, деякі види 

куниць, більшість мавп) більшу частину життя проводять на деревах, де добувають їжу, 

влаштовують гнізда, ховаються від ворогів. Вони характеризуються видовженим 

струнким тілом і дуже рухливими кінцівками. Нерідко наявні спеціальні пристосування до 

лазіння по деревах — гострі зігнуті кігті, хапального типу лапи з добре розвиненими 

пальцями, чіпкий хвіст тощо. Звірі, що ведуть напівназемний, напівдеревний спосіб життя 

(соболь, бурундук), живляться, в основному, на землі, а гнізда влаштовують під коренями 

дерев, у дуплах, розташованих невисоко від землі, у повалених деревах. 

До наземних звірів відкритих просторів належать копитні, зайцеподібні, деякі хижі тощо. 

Вони характеризуються стрункістю тіла, здатністю до швидкого бігу, захисним 

забарвленням тіла, добре розвиненим зором. Мають копита або товсті тупі кігті. У 

великих травоїдних звірів (антилопи, верблюди, коні) новонароджені малята відразу 

встають на ноги і рухаються за батьками. Дрібні звірі таких місць проживань (ховрахи, 

бабаки, хом’яки), хоча й проводять значну частину часу на поверхні землі, де знаходять 

корм, але живуть у норах, що служать місцем відпочинку, вигодовування потомства, 

літньої та зимової сплячки. Вони мають валькувате тіло, короткі ноги з великими, але 

тупими кігтями; хутро коротке, грубувате. 

Наземні звірі, що поширені у різних місцях проживання. Деякі види звірів, наприклад, 

вовк і лисиця, живуть як у лісах, так і в степах, пустелях, горах. Характер їхньої їжі, 

способи добування, умови розмноження різні і пов’язані з конкретними місцями 



проживання. Так, вовки, що живуть у лісах, народжують малят у лігвищах, а в пустелі й у 

тундрі іноді риють нори. 

Підземні звірі (кроти, сліпаки, сліпці, броненосці) все життя (або більшу його частину) 

проводять у ґрунті, знаходячи там притулок і корм. Тіло у них валькувате; шия слабо 

виражена, товста, ноги і хвіст короткі. Волосяний покрив короткий, часто без ворсу. Очі 

тією або іншою мірою редуковані. Вушних раковин немає. Деякі риють землю передніми 

кінцівками, інші розпушують різцями. 

Водні ссавці все життя (або більшу його частину) проводять у водному середовищі. 

Виключно водний спосіб життя ведуть китоподібні і сирени. Волосяний покрив у них 

повністю зникає, добре розвинений шар підшкірного жиру. Задніх кінцівок немає. 

Органом руху є хвостовий плавець. Переважно водний спосіб життя ведуть ластоногі — 

лише розмноження і линька відбувається у них поза водою. Волосяний покрив у 

ластоногих тією чи іншою мірою редукований, і функцію термоізоляції виконує шар 

підшкірного жиру. За допомогою задніх кінцівок (ластів), відсунутих далеко назад, вони 

плавають і пірнають. 

Напівводні ссавці живуть як у воді, так і на суші (видра, нутрія, бобер, ондатра, хохуля). 

Кінцівки у них короткі, між пальцями задніх ніг є плавальна перетинка; хвіст у деяких 

плоский, вкритий лускою і використовується як руль під час плавання; вушні раковини 

вкорочені або зовсім редуковані, вушні отвори і ніздрі при зануренні тварин у воду 

закриваються клапанами; волосяний покрив густий, слабо змочується водою. 

Літаючі звірі є вузькоспеціалізованою групою, представники якої пристосувались до 

польоту (ряд Рукокрилі). У зв’язку з польотом у них розвинувся кіль, а також м’язи, що 

приводять у рух крила; зрослися кістки черепа, міцнішою стала грудна клітка. 

Живлення та способи добування корму 

 



   

 

 

Харчові ланцюги 

 

 

 



Приклади : 

 

 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Розповісти про біологічні періоди в житті звірів. 



18.03 

Тема: Різноманітність видового складу тварин. Систематика тваринного світу.  

Класифікація мисливських тварин. Ссавці: комахоїдні, хижаки, гризуни, заячі, 

парнокопитні. Птахи: курині, гусячі інші птахи.  

Хід уроку 

Тваринний світ України постійно змінювався впродовж історії розвитку Землі. Під 

впливом геологічних, кліматичних та інших чинників одні види зникали, інші з'являлися. 

Значні зміни у фауні України відбулися після льодовикової епохи. На зміну велетенським 

мамонтам, шерстистим носорогам, печерним ведмедям і левам, північним оленям, 

плямистим гієнам прийшли більш пристосовані до нових умов бики-тури, зубри, дикі 

коні-тарпани, дикі осли-кулани, сайгаки, сарни, росомахи, летючі білки та багато видів, 

які збереглися до наших днів. Подальші зміни природного середовища поступово 

наближали склад фауни до сучасного. З розвитком людини зростав і її вплив на 

формування тваринного світу. Полювання, поширення скотарства і землеробства, 

вирубування лісів, розорювання степів спричинили знищення одних видів тварин, відхід 

інших на схід — у степи Передкавказзя та Прикаспію. Так, у XVI ст. з наших земель 

зникли кулани, у XVII ст. — тури і зубри, у XIX ст. — росомахи і летючі білки, що 

водилися на Поліссі, тарпани й сайгаки, що жили в лісостепу і степу. 

Нині тваринний світ України налічує понад 45 тис. видів. Серед них — більш як 100 видів 

ссавців, понад 300 видів птахів, 20 видів плазунів, 17 видів земноводних, 240 видів риб і 

більш як 26 тис. видів безхребетних. 

Поширення тварин. Різні види тваринного світу поширені по території України 

нерівномірно. Це зумовлено відмінностями умов життя в різних її частинах: 

особливостями клімату, рельєфу, внутрішніх вод, грунту, рослинності, а також наявністю 

інших представників фауни. Ці чинники взаємодіють між собою, забезпечуючи потреби 

тварин в житлі, їжі, захисті від негоди, хижаків тощо. Певні види поширені переважно 

там, де найкраще забезпечується їх існування. Такими природними комплексами в Україні 

є ліси, степи, гірські райони, болота, річки, заплави, моря, дельти, лимани, яким 

притаманний свій видовий склад тваринного світу. 

Багато видів диких тварин поширені практично по всій території України. Майже в усіх 

великих природних комплексах України зустрічаються такі ссавці, як козуля, вовк, 

лисиця, заєць сірий, куниця, тхір звичайний, лісова та хатня миші, їжак звичайний, кутора 

водяна, кажани. Повсюдно поширені птахи: галка, грак, ворона сіра, сорока, іволга, зозуля 

звичайна, зяблик, горобець, ластівка, строкатий дятел, синиці, пугач. Серед 

загальнопоширених плазунів — вуж звичайний, ящірка прудка. Для всіх районів України 

є звичними такі земноводні, як озерна жаба, ропухи звичайна і зелена, квакша, а також 

багато видів безхребетних, зокрема комах, молюсків і найпростіших. 

У лісах Полісся, Західної України та Карпат, окрім уже зазначених видів, водяться дикий 

кабан, білка, борсук, кріт, зрідка трапляються олень благородний, рись, дикий кіт, 

донедавна зустрічався бурий ведмідь. Світ птахів представляють тетерук, 

рябчик/подекуди є глухар, лелека чорний. Із земноводних поширені тритони. Окрасою 

поліських лісів є лось. Там мешкають також різні види фауни водойм, боліт і заплав — 

бобер, дика качка, чапля, слуква, лелека білий та ін. В Українських Карпатах водяться 
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властиві тільки цій території альпійська бурозубка, з птахів — сова довгохвоста, шишкар, 

дуже рідко — беркут, а також земноводні — тритони карпатський та альпійський, 

саламандра плямиста. 

Тварини степів пристосовані до життя на відкритих просторах в умовах доволі 

посушливого клімату. Панівними там є гризуни: ховрах, бабак, тушканчик, дикий кролик, 

і Водяться також степовий тхір, тхір-перев'язка, кам'яна куниця, лисиця-корсак, зрідка - 

хохуля. Серед різноманітних птахів - жайворонок, перепілка, вівсянка, сіра куріпка. 

Колись поширені дрохва, стрепет, степовий журавель, степовий орел, канюк тепер 

трапляються зрідка. Типовими плазунами є степова гадюка і жовточеревий полоз. 

Серед комах  характерні сарана, жужелиця, кузька та інші. 

Тваринний світ лісостепу поєднує лісові види (козуля, дикий кабан, білка та ін.) і чимало 

представників степу. Там водяться хом'як, сліпак, сіра полівка, горлиця, сорокопуд тощо. 

У Гірському Криму так само живе чимало лісових видів — олень благородний, козуля, 

дикий кабан, борсук та інші. Водночас у кримській фауні є багато ендеміків та 

середземноморських видів. Це, зокрема, великі птахи — чорний гриф і сип білоголовий, 

плазуни — кримський гекон і леопардовий полоз, комахи —  кримський богомол, східний 

восковик. 

Надзвичайно різноманітний тваринний світ Азово-Чорноморського узбережжя, де 

поєднуються прибережна морська смуга і лимани із степовими ділянки, піщаними косами, 

заплавними луками та заболоченими дельтами великих річок. Особливо там багато птахів: 

чайки, баклани, мартини, норці, дикі качки, чаплі, плиски, бугаї, бекаси, кулики. У гирлах 

Дунаю, Дністра і Дніпра  влаштовують свої гнізда лебідь-шипун, пелікан, сіра гуска. 

Прісні та морські водойми характеризуються різноманітним видовим складом риб. У 

річках, озерах і ставках України водяться щука, карась, короп, лин, окунь, сом. У гірських 

річках Карпат є форель, а в Шацьких озерах — вугри. Цінні промислові риби поширені у 

водосховищах: судак, лящ, сазан, для очищення води розводять товстолобика і білого 

амура. У Чорному морі живуть три види дельфінів, з риб поширені скумбрія, ставрида, 

сардина, кефаль, кілька, чорноморський лосось, оселедець, морський коник.  Серед 

молюсків є мідії, устриці, гребінці; серед ракоподібних — креветки, краби. 

Для Азовського моря характерні керченський оселедець, пузанок, камбала, тюлька, бичок. 

Систематика тваринного світу 

Систематика тварин — наукова класифікація тварин, дуже схожа з класифікацією рослин. 

Як і рослини, всі тварини одного виду близькі за будовою. Це не випадково: воно 

залежить від близького споріднення, походження від загального предка. Тварини одного 

виду ведуть однаковий спосіб життя і в природі живуть на певній території, можуть 

схрещуватися і давати плідне потомство, схоже по будові й способу життя з батьками. 

Основна систематична одиниця — вид. Близькі види тварин об’єднують в пологи, близькі 

пологи — в сімейства. Подібні сімейства об’єднують в загони, а загони — в класи. 

Найбільш велика систематична одиниця (таксон) — тип, який включає в себе кілька 

споріднених класів. 

Систематичні одиниці вперше були запропоновані шведським вченим К. Ліннеєм (1707-

1778). Його систему називали штучною, так як вона об’єднувала організми тільки лише на 

основі схожості (подібності). Сучасна система називається природною. Вона заснована на 

всебічному вивченні тварин, встановленні ступеня і походження. У відповідності зі строго 
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науковою системою, будь-який вид тварин в системі органічного світу займає певне 

положення. Наприклад, розташування собаки домашньої таке: царство — тварини, тип — 

хордові, підтип — черепні, клас — ссавці, загін — хижі, сімейство — собачі, рід — 

собака, вид — домашня. 

У систематиці окремих груп тварин виділяються ще й допоміжні категорії (таксони) назва 

яких починається з приставок»під»або»над»: підтип, підряд . Наприклад, у царстві тварин 

виділяються два підцарства; одноклітинні і багатоклітинний. Як і у рослин, у систематики 

тварин прийнята бінарна номенклатура (подвійну назву), а також назва їх латинською 

мовою. 

 

 

  

Ссавці: комахоїдні, хижаки, гризуни, заячі, парнокопитні 

Ряд Комахоїдні об’єднує близько 900 видів плацентарних звірів (землерийки, їжаки, 

хохулі, кроти), які освоїли різні середовища існування (наземне, водне, ґрунт) і 

характеризуються низкою примітивних ознак: зуби слабо диференційовані, півкулі 

переднього мозку невеликі, без звивин. Мордочка у них подовжена з витягнутим 

хоботком, кінцівки п’ятипалі. У багатьох комахоїдних на боках тіла або біля кореня 

хвоста знаходяться пахучі залози. 

Найдрібніші з комахоїдних — землерийки. Вони населяють густі ліси, чагарники, луги. 

Активні протягом всієї доби, оскільки потребують значної кількості їжі. Живляться 

здебільшого безхребетними тваринами, іноді мишоподібними гризунами та насінням 

рослин. В Україні відомо 8 видів землерийок, з яких бурозубка альпійська та кутора мала 

занесені до Червоної книги України. 



Їжаки — комахоїдні ссавці, тіло яких зверху і з боків покрите голками. У разі небезпеки 

вони згортаються в клубок. Зазвичай, їжаки активні вночі, живляться безхребетними і 

дрібними хребетними тваринами, а також їхніми яйцями. Взимку їжаки впадають у 

сплячку. В Україні відомо 2 види їжаків: звичайний та вухастий, яких занесено до 

Червоної книги України. 

Хохулі за зовнішнім виглядом нагадують великих землерийок. У них довгий, стиснутий з 

боків хвіст. На задніх ногах є плавальні перетинки. Хутро густе, шовковисте, слабо 

намокає у воді. Хохуля веде напівводяний спосіб життя; гнізда влаштовує у норах, вихід з 

яких розташований під водою. Живиться переважно безхребетними тваринами, інколи 

рослинами та рибою. Хохуля звичайна -— дуже рідкісний звір, якого занесено до 

Червоної книги України та Міжнародної Червоної книги. 

Кроти ведуть підземний спосіб життя. У зв’язку з риючим способом життя мають 

компактну форму тіла, щільне хутро, риючі передні кінцівки. Очі розвинені слабо, проте 

добре розвинені нюх і слух. Кроти активні цілий рік. Живляться черв’яками, кліщами, 

личинками комах тощо. Кроти — важливі промислові звірки через хутро, яке цінується. В 

Україні поширений кріт звичайний. 

Ряд Хижі (вовки, лисиці, песці, рисі, куниці, горностаї, ведмеді) живляться переважно або 

виключно тваринною їжею. Вони активно переслідують свою здобич. Характерною 

ознакою хижих є добре диференційовані: різці, ікла і корінні зуби. Найбільш розвинені 

ікла і чотири корінних (хижих) зуби. Кишечник у них короткий, що зв’язано із вживанням 

висококалорійної і легко перетравлюваної їжі. Ключиці у хижих рудиментарні або взагалі 

відсутні. Передній мозок з великою кількістю звивин і борозен. Хижих налічують близько 

240 видів (в Україні -— 17), поширених на всіх континентах, за виключенням Антарктиди. 

Коротка характеристика родин. Вовчі (вовки, лисиці, песці, собаки, шакали) — великі і 

середньої величини звірі з гострою мордою, гострими вушними раковинами, довгим 

пухнастим хвостом та довгими кінцівками з тупими невтяжними кігтями. Усі види під час 

пересування спираються на пальці. За здобиччю полюють гоном. 

Котячі (рисі, тигри, леопарди) — середні й великі за розмірами хижаки зі струнким 

довгим, гнучким тулубом і округлою головою. На пальцях ніг розвинуті подушечки. 

Гострі загнуті кігті втягуються в особливі заглиблення, тому не тупляться. Зазвичай 

підстерігають здобич, а потім накидаються на неї із засідки. Більшість видів зустрічається 

у тропіках та субтропіках. Найкрупнішим за розмірами є тигр (занесено до Міжнародної 

Червоної книги). До цієї ж родини належить кіт домашній, предок якого — дика булана 

кішка — живе в Африці. 

Ведмедеві (бурий, білий, чорний, або гімалайський ведмеді) — великі хижі звірі важкої 

статури з дуже коротким хвостом. При ходьбі спираються не на пальці, а на всю стопу. 

Самки народжують малят під час зимового сну. 

Куницеві (ласка, соболь, тхір, горностай) — дрібні та середніх розмірів звірки з 

подовженим тулубом і короткими ногами. Хутро здебільшого має тонке м’яке підшерстя. 

Більшість видів живе у лісах, живиться дрібними птахами та гризунами. У чистих 

водоймах України живе видра річкова, яка охороняється законом. 

Ряд Гризуни об’єднує 1/3 сучасних видів ссавців. До них відносяться миші, пацюки, 

хом’яки, білки й інші дрібні та середньої величини звірі. Живляться переважно або 

виключно рослинною їжею. Для них характерні великі та гострі різці (по два у кожній 



щелепі), кутні зуби з плоскою жувальною поверхнею. Різці вкриті емаллю лише спереду; 

вони завжди сточуються з того боку, де емалі немає. Різці, а у деяких видів і кутні зуби, не 

мають коренів і тому ростуть упродовж усього життя. У більшості гризунів довгий 

кишечник з розвинутою сліпою кишкою. Півкулі головного мозку зазвичай гладкі. 

Гризуни ведуть деревний (білки, летяги, соні), напівводний (бобри, нутрії, ондатри), 

напівпідземний (миші, пацюки, хом’яки) способи життя. Здатні швидко розмножуватися. 

Наприклад, за рік полівки можуть давати 7-8 приплодів, у середньому по 5 малят у 

кожному. Малята народжуються сліпими і голими, зазвичай, у гніздах, норах, у дуплах. 

Ряд Зайцеподібні — нечисленна за кількістю видів (65 видів, в Україні — 2) група 

ссавців, яка за особливостями організації близька до гризунів. Від останніх відрізняється 

лише наявністю двох пар різців на верхній щелепі (замість однієї пари у гризунів) та 

складнішим за будовою шлунком. До зайцеподібних належать зайці та кролі. Зайці 

відрізняються від кролів видовженими задніми кінцівками та вухами. Зайці (біляк, русак) 

живляться травою, корою молодих дерев і чагарників. На годівлю виходять у сутінках і 

вночі. Зайчата народжуються зрячими, покритими густою шерстю. В Україні 

зустрічається заєць-русак. Кролі, на відміну від зайців, риють глибокі нори. Живуть 

колоніями. Перед народженням сліпих і голих кроленят самка робить гніздо з сухої трави 

і пуху, що висмикує в себе на грудях. Представником кролів є дикий кріль, який часто 

трапляється на півдні України. 

Ряд Парнокопитні об’єднує великих і середньої величини травоїдних або всеїдних звірів, 

які мають парну кількість пальців на кінцівках (2 або 4, перший палець відсутній). 

Здебільшого ведуть наземний спосіб життя, крім бегемота. Відомо понад 150 видів 

парнокопитних, яких за способом живлення та особливостями будови шлунка поділяють 

на жуйних і нежуйних. У жуйних парнокопитних (олені, козли, барани, бики, жирафи) 

різці є тільки на нижній щелепі, корінні зуби з широкою жувальною поверхнею. Шлунок 

складається з чотирьох відділів: рубця, сітки, книжки та сичуга. У ротовій порожнині їжа 

зволожується слиною і пережовується за допомогою кутніх зубів, після чого надходить до 

рубця, де вона бродить під дією ферментів слини та симбіотичних бактерій. Далі їжа 

надходить до сітки, звідки вона відригається до ротової порожнини, в якій ще певний час 

пережовується і знову зволожується слиною. Кашка, що утворилася, через стравохід 

надходить до книжки, а потім —- у сичуг, де на неї діє шлунковий сік. 

Нежуйні парнокопитні (свині, бегемоти) їжу вдруге не пережовують. Шлунок у них 

однокамерний. Зуби поділяються на різці, ікла та корінні. На їхніх кінцівках розвинені по 

4 пальці. 

Птахи: курині, гусячі інші птахи 

Ряд Куроподібні об'єднує приблизно 250 видів птахів, з яких у фауні України відомо 

вісім. 

Їхнє тіло масивне, а крила відносно короткі. Ці птахи добре бігають і ходять, але неохоче 

піднімається у повітря. Лапи у куроподібних мають чотири сильні пальці з товстими та 

вигнутими кігтями, які допомагають розгрібати ґрунт у пошуках їжі. Живляться 

куроподібні переважно рослинною їжею, а також безхребетними тваринами. 

Гнізда влаштовують на землі. Більшість видів веде осілий чи кочівний спосіб життя, і 

лише окремі види (перепілка, біла куріпка) здатні до міграцій. Об'єктами полювання є: 

перепілка, сіра куріпка, тетеруки, рябчики. Крім того, на території нашої країни 

акліматизовані такі види, як фазан та кеклик. 

Життя птахів з ряду Гусеподібні тісно пов'язане з водою. 



Вони мають середні або великі розміри, видовжену шию та вкорочені і зсунуті назад ноги. 

Таке розташування ніг полегшує пірнання за їжею під воду. На ногах чотири пальці, з 

яких три передні сполучаються плавальною перетинкою. 

Характерна ознака гусеподібних - будова їхнього дзьоба. Він широкий, сплощений, 

вкритий тонкою шкіркою. Всередині на верхній частині дзьоба є рогові пластинки, які 

слугують для відфільтровування їжі. Гусеподібні мають щільне жорстке оперення і густий 

пуховий прошарок. Добре розвинена в цих птахів куприкова залоза, секрет якої робить 

їхнє оперення водонепроникним. Відомо приблизно 200 видів гусеподібних, багато з яких 

здійснюють сезонні міграції. У фауні України відомо 33 види. Це лебеді, гуси, качки та 

інші. 

Серед лебедів найбільший лебідь-кликун: маса його тіла може сягати 13 кг, а розмах крил 

- до 2,5 м. Цей красивий і величний птах дуже обережний і тримається далеко від берега. 

Одна з найбільших за розмірами качок - це гага звичайна, маса тіла якої сягає до 3 кг. Цей 

вид - новий для території України. Звичайно він гніздується по морських узбережжях 

Північної Європи, Азії та Америки, а з середини ХХ століття в Україні, на території 

Чорноморського біосферного заповідника (Херсонська область). 

Багато видів гусеподібних є об'єктами полювання через смачне й поживне м'ясо. Людина 

також використовує пір'я та пух цих птахів. Крижня та сіру гуску одомашнено, людина 

створила чимало порід цих птахів. До Червоної книги України занесено червоноволу 

казарку, лебедя малого, огара, гоголя, гагу звичайну та інші види.  

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Класифікація мисливських тварин . 

 

18.03 

Розділ 2. Промислові ссавці 

Тема: Відмінність класу ссавців від інших класів тварин.  

Хід уроку 

Ссавці – це хордові хребетні теплокровні тварини, для яких характерне вигодовування 

малят молоком. Цей клас налічує близько 5000 (в Україні – понад 100) видів. Серед усіх 

хребетних ссавці є найбільш високоорганізованими тваринами, які в наш час зайняли 

панівне становище у тваринному світі. Рисами прогресивної організації ссавців 

є наявність волосяного покриву, різноманітних залоз у шкірі; розташування кінцівок під 

тулубом; диференціація зубів і наявність у них коренів; поява легень альвеолярної будови 

та діафрагми; удосконалення органів чуттів; розвиток зародка в організмі матері, 

вигодовування малят молоком та ін. Розміри ссавців коливаються від 3,8 см і маси 1,5 г у 

землерийки-білозубки до 33 м і 150 т ваги у синього кита. Наука, яка вивчає ссавців, 

називається теріологією (мамаліологією). 

Особливості зовнішньої будови 

Відділи тіла – голова, шия, тулуб, хвіст. Передні та задні п'ятипалі кінцівки 

розташовані під тулубом, завдяки чому тіло підняте над землею. Зовнішній вигляд ссавців 

дуже різноманітний і тісно пов'язаний з умовами середовища та способом життя. За 



способом життя виділяють наземні, риючі (підземні), водяні та літаючі форми ссавців. 

Більшість видів – це наземні тварини, поширені майже скрізь на суходолі. 

Покриви тіла – шкіра міцна, еластична, характеризується значною товщиною. 

Епідерміс дає різноманітні похідні: шкірні залози, волосяний покрив (остьове і пухове 

волосся та його видозміни: вібриси, щетину, голки), кігті, нігті, копита, рогові утвори, 

луску тощо. Волосяний покрив недовговічний і періодично замінюється на новий під 

час линяння. У шкірі ссавців виробляються пігменти, що зумовлюють забарвлення як її 

самої, так і волосяного покриву. Під шкірою багатьох ссавців утворюється прошарок 

жиру. 

Шкірні залози ссавців та їхнє значення 

Назва Значення 

Потові Здійснюють видільну та теплорегуляторну функції 

Сольні Виділяють жир, який змащує волосся та шкіру, запобігаючи намоканню. 

Пахучі 
Виділяють секрет, який сприяє спілкуванню тварин одного виду, а також 

служить для відлякування ворогів. 

Молочні 
Є видозміною потових і виділяють молоко, призначене для вигодовування 

малят 

Особливості внутрішньої будови та процесів життєдіяльності ссавців 

Опора здійснюється за допомогою скелета, який загалом нагадує скелет плазунів, однак 

має низку відмінностей: 

• • Череп кістковий з великим об'ємом мозкового відділу, кістки якого зростаються 

швами. У лицьовому відділі значного розвитку досягають щелепні кістки. З'єднання 

нижньої щелепи з черепною коробкою безпосереднє і рухоме. Наявні диференційовані 

зуби (різці, ікла, малі і великі кутні зуби), які містяться у спеціальних лунках щелеп. 

Розвивається кісткове піднебіння, яке додатково зміцнює стінки ротової та носової 

порожнин і розмежовує їх, що дає змогу дихати під час пережовування їжі. 

• • Хребет чітко розчленований на відділи і складається з хребців, які мають плоскі 

зчленівні поверхні: шийний (7 хребців) майже у всіх ссавців, перші 2 – атлас і 

епістрофей), грудний (12 хребців), поперековий (6 хребців, несуть рудиментарні ребра 

і з'єднані рухомо), крижовий (3-4 хребці утворюють крижову кістку) 

і хвостовий (кількість хребців мінлива). 

• • Грудна клітка утворена грудними хребцями, 12 парами ребер і грудиною. 

• • Скелет кінцівок має таку саму будову, як і у плазунів, але може видозмінюватися: 



 

Внутрішня будова ссавців: А – стравохід; Б – легені; В – діафрагма; Г – тонка кишка; Д 

– підшлункова залоза; Е – нирка; Є – товста кишка; Ж – анальний отвір; 3 – сечовий 

міхур; И – сліпа кишка; І – шлунок; Й – печінка; К – серце; Л – бронхи; М – трахея; Н – 

гортань 

■ плечовий пояс: дві лопатки з прирослими до них рудиментарними воронячими 

кістками та дві рудиментарні ключиці (добре розвинені у тих, чиї передні кінцівки здатні 

до різноманітних і складних рухів); 

■ тазовий пояс: парні тазові кістки, які з'єднуються з крижами; 

■ вільна передня кінцівка: плечова, ліктьова, променева і кістки кисті; 

■ вільна задня кінцівка: стегнова, велика і мала гомілкові, колінна чашечка і кістки 

стопи. 

Рух – за участю кінцівок, пристосованих до певного способу життя. Мускулатура добре 

розвинена і дуже диференційована, із м'язів – найбільш сильні жувальні, м'язи спини і 

кінцівок. Характерною ознакою ссавців є наявність куполоподібного м'яза – діафрагми. 

Травлення у травній системі, яка характеризується більшою складністю порівняно з 

іншими хребетними: передротова порожнина, диференційовані зуби, шлунок у деяких 

багатокамерний, довгий і диференційований кишечник тощо. Зуби, їх будова і кількість у 

різних груп ссавців є важливою систематичною ознакою. До складу зубів входять дентин, 

емаль і цемент, і вони міцно сидять в лунках щелеп – альвеолах. 
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Дихання здійснюється дихальною системою такої будови: 

• • парні легені альвеолярної будови (площа їх поверхні перевищує поверхню шкіри 

в 50-100 разів); 



• • дихальні шляхи ускладнюються: носова порожнина, носоглотка, гортань з 

голосовими зв'язками, трахея, бронхи, які розгалужуються в легенях до бронхіол і 

альвеол; 

• • є діафрагма, яка розмежовує дві частини порожнини тіла – грудну та 

черевну. Транспортування речовин – за участю замкненої, як і у всіх хребетних, 

кровоносною системою: чотирикамерне серце, 2 кола кровообігу (ліва дуга аорти від 

лівого шлуночка), кров не змішується (об'єм крові до 9,5%, киснева ємність до 24%, 

еритроцити без'ядерні). 

Теплокровність (гомойотермність) обумовлена тим, що кров не змішується і сталість 

температури тіла забезпечується досконалими механізмами хімічної і фізичної 

терморегуляції на різних рівнях організації. 

Виділення здійснюється видільною системою, яка складається з парних тазових 

нирок – сечоводів – сечового міхура – сечовидільного каналу (сечівника). Основний 

продукт азотистого обміну – сечовина. В екскреції беруть участь також потові залози 

шкіри, дихальна й травна системи. 

Регуляція процесів здійснюється нервовою системою, яка відрізняється високою 

складністю. У головному мозку – п'ять відділів, серед яких особливо розвинені великі 

півкулі з корою, площа якої збільшується за рахунок звивин і борозн. Відношення ваги 

півкуль переднього мозку до ваги всіх інших відділів мозхку у ссавців становить 

приблизно 10 : 1. Дуже прогресує мозочок. Від головного мозку відходить 12 пар ЧМН. 

Подразливість за участю органів чуттів, які досягли значного ускладнення. У летючих 

мишей, землерийок, мишовидних гризунів, ластоногих і китоподібних є звукова 

ехолокація. 

Орган 

зору 

Зір стереоскопічний; акомодація за рахунок зміни кривизни кришталика; 

кольорового зору немає. Є 2 повіки з віями (мигальна перетинка, притаманна 

земноводним, плазунам і птахам, редукована), слізний апарат 

Орган 

слуху 

Зовнішній відділ (вушні роковини, зовнішній слуховий прохід і барабанна 

перетинка), середній відділ (рухомо з'єднані молоточок, коваделко і 

стремінце) і внутрішній відділ (завитка зі спіральним органом) 

Орган 

нюху 

Великі нюхові порожнини, площа яких значно збільшується за рахунок 

носових раковин і носового лабіринту 

Орган 

смаку 
Смакові цибулини в ротовій порожнині 

Орган 

дотику 
Вібриси біля носа, очей і на тілі 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДННЯ 

Чим відрізнються ссавці від інших тварин? 



 

19.03 

Тема : Середовище проживання. Розміри. Розмноження  ссавців. 

Хід уроку 

Середовище проживання 

        У сучасній фауні налічується 4—4,5 тис. видів ссавців. Це вершина еволюції 

хребетних, органи яких, особливо кора переднього мозку, досягли на сучасному етапі 

їхнього розвитку найвищого ступеня диференціювання. Ссавці практично поширені в усіх 

середовищах існування. Вони живуть переважно в наземно-повітярному середовищі, хоч 

серед них є ґрунтові, водні й напівводні. Розміри ссавців коливаються від 3,8 см і маси 1,5 

г у землерийки – білозубки до 33 м і 150 т ваги у синього кита. 

Розмноження  ссавців 

        Як і в інших хребетних, у самок ссавців є парні яєчники, а в самців — парні 

сім’яники. Яйцеклітини (яйця) у більшості ссавців мають мікроскопічні розміри. 

Запліднення яйцеклітин сперматозоїдами відбувається в яйцепроводах самки, а розвиток 

зародка — в матці, у плаценті, або дитячому місці. Плацента — це орган, який забезпечує 

зв’язок між організмом матері та зародком. У плаценті кровоносні судини матері та 

ембріона щільно переплітаються; з материнського організму до ембріона надходять усі 

необхідні поживні речовини і кисень, а в материнський організм виділяються вуглекислий 

газ та інші непотрібні для нього речовини. У матці зародок має необхідну температуру для 

розвитку та захист від несприятливих умов зовнішнього середовища. 

       Розвинений плід при скороченні м’язів матки виштовхується назовні через статевий 

отвір (відбуваються пологи). Ссавці, що влаштовують нори або гнізда (білки, кролики), 

народжують безпомічних, голих і сліпих дитинчат. Ссавці, що не роблять гнізд або інших 

укриттів (олені, зайці, вівці, кози), зазвичай народжують зрячих, покритих шерстю, 

здатних до пересування малят. 

       Турбота про потомство. Самки ссавців вигодовують немовлят молоком, що 

утворюється в молочних залозах до пологів; зігрівають їх теплом свого тіла, вилизують, 

захищають від ворогів, вчать знаходити їжу тощо. Турботу про потомство у деяких видів 

ссавців виявляють обоє батьків. 

 ДОМАШНЄ  ЗАВДАННЯ 

Розповісти про походження ссавців. 

 

19.03 

Тема : Лисиця, вовк – характеристика ряду, зовнішній вигляд, харчування, 

середовище проживання, розмноження. 

Хід уроку 



       Ряд Хижі (вовки, лисиці, песці, рисі, куниці, горностаї, ведмеді) живляться переважно 

або виключно тваринною їжею. Вони активно переслідують свою здобич. Характерною 

ознакою хижих є добре диференційовані: різці, ікла і корінні зуби. Найбільш розвинені 

ікла і чотири корінних (хижих) зуби. Кишечник у них короткий, що зв’язано із вживанням 

висококалорійної і легко перетравлюваної їжі. Ключиці у хижих рудиментарні або взагалі 

відсутні. Передній мозок з великою кількістю звивин і борозен. Хижих налічують близько 

240 видів (в Україні -— 17), поширених на всіх континентах, за виключенням Антарктиди. 

Руда (або звичайна) лисиця 

     

     Найбільш розповсюджений та широко відомий вид роду лисиць. Вона також є 

найбільшим видом роду: довжина тіла 60-90 см, хвоста – 40-60 см, маса 6-11 кг. У 

більшості випадків забарвлення спини яскраво–руде, часто з неясним темним візерунком, 

черево біле, іноді чорне. Забарвлення у тварин з південних районів ареалу більш тьмяне. 

Поряд з типово забарвленими "вогнівками" зустрічаються особини з більш темним 

хутром: сиво-душки, хрестовки, чорно-бурі. Зрідка в природі зустрічаються альбіноси. 

Харчування 

Лисиця, хоч і належить до типових хижаків, харчується дуже різноманітними кормами. 

Серед їжі, що вона вживає, виявлено більше 400 видів одних тільки тварин, не рахуючи 

кількох десятків видів рослин. Повсюдно основу її харчування складають дрібні гризуни, 

головним чином польовки. Можна сказати, що від їхнього достатку та досяжності в 

значній мірі залежить стан популяції цього хижака. Більш крупні ссавці, зокрема зайці, 

відіграють в харчуванні набагато меншу роль, хоча в деяких випадках лисиці їх 

цілеспрямовано ловлять, особливо зайчат, а під час заячого мору можуть поїдати трупи. 

Іноді великі лисиці можуть нападати на телят косулі. Птахи в харчуванні лисиці не такі 

важливі, як гризуни, хоча цей хижак ніколи не впустить випадку піймати птаха, що 

опинився на землі (починаючи від самих дрібних і до найбільш крупних, наприклад гусей 

та глухарів), а також знищити кладку яєць або нелітаючих пташенят. Також лисиця може 



красти свійських птахів, але, згідно до спостережень зоологів, робить це набагато рідше, 

ніж прийнято вважати. 

В пустелях та напівпустелях лисиці часто добувають плазунів. В Канаді та північно-

східній Євразії лисиці, що живуть вздовж великих річок, сезонно харчуються майже на 

100% лососевою рибою, що загинула після нересту. Майже повсюди влітку лисиці 

поїдають масу жуків та інших комах. Нарешті, вони охоче використовують для 

харчування усіляке падло, особливо в голодні періоди. 

Рослинні корми – плоди, фрукти, ягоди, рідше вегетативні частини рослин – входять до 

складу харчування лисиць майже всюди, але найбільше на півдні ареалу; втім, ніде вони 

не відіграють основної ролі в харчуванні виду. 

Середовище проживання 

Звичайна лисиця розповсюджена вельми широко - в Європі по всій території, північній 

Африці (Єгипет та Алжир, Марокко, північний Туніс), більшій частині Азії (аж до 

північної Індії, південного Китаю та Індокитаю), в Північній Америці від арктичної зони 

до північного узбережжя Мексиканської затоки. В Австралії лисиця була акліматизована і 

розповсюдилась по всьому континенту, за винятком деяких північних районів з вологим 

субекваторіальним кліматом. В Україні руда лисиця зустрічається по всій території. 

Раніше вважалось, що в Америці живе окремий вид лисиць, але останнім часом його 

розглядають як підвид рудої лисиці. 

Забарвлення та розміри лисиць відрізняються великою географічною мінливістю; всього 

нараховують 40-50 підвидів, не беручі до уваги більш дрібних форм. Загалом, при 

просуванні на північ лисиці стають крупнішими та яскравішими, на південь – дрібнішими 

та більш тьмяно забарвленими. В північних районах та в горах також частіше 

зустрічаються чорно-бурі та інші меланістичні форми забарвлення лисиць. 

Описане різноманіття забарвлення та величини лисиці пов'язане з широтою її ареалу та 

великим різноманіттям умов існування в окремих його частинах. Достатньо сказати, що 

лисиці заселяють, хоч і з різною щільністю, всі ландшафтно-географічні зони, починаючи 

з тундри та субарктичних лісів аж до степу та пустель, включаючи гірські масиви в усіх 

кліматичних зонах. При цьому лисиця водиться не тільки в дикій природі, але й в 

культурних ландшафтах, а також на околицях міст, в тому числі великих (таких як Київ та 

Варшава; в Лондоні лисиці є вельми звичайними на околицях, а іноді з'являються і в 

центральній частині міста). Більш того, часом в урбанізованій місцевості лисиця 

знаходить особливо сприятливе для себе середовище. 

В усіх частинах свого ареалу лисиця віддає перевагу відкритій місцевості, а також 

районам, де наявні окремі гаї, переліски, а також пагорби та яри, особливо якщо взимку 

сніговий покрив в них є не занадто глибоким та пухким. Тому з усіх кліматичних зон 

більше всього лисиць живе в степовій та лісостеповій, а не в лісовій. 

Лисиця є звіром достатньо осідлим. У більшості районів їй невластиві регулярні міграції. 

Вони відомі лише в тундрі, пустелях та горах. Наприклад, одна з помічених в 

Малоземельській тундрі (Архангельська область Росії) лисиця була потім вбита за 600 

кілометрів на південний захід. Молоді звірі, що розселяються з батьківського лігва, 

звичайно трапляються на відстані від 2-5 до 15-30 км від нього; рекорд на території 

України – добича лисиці за 120 км від місця кільцювання. 

 Чисельність лисиць помітно коливається по роках. На її стан впливають такі фактори як 

кількість гризунів, метеорологічні умови, наявність в популяції інфекціїних захворювань. 



В голодні роки не тільки падає плодючість самок та виживає менша кількість цуценят, але 

й виникають умови, сприятливі для поширення епізоотій, які інколи охоплюють великі 

території. Характерні для лисиць епізоотії – сказ, чума хижаків, зуднева короста. 

 

Розмноження 

Подібно до вовка, лисиця належить до моногамних тварин, що розмножуються тільки 

один раз на рік. Тічка (на території України) в неї проходить з грудня до лютого, і 

продовжується у кожної самки лише кілька днів. Час гону та його ефективність залежать 

від погоди та вгодованості звірів. Бувають роки, коли до 60% самок лишаються без 

потомства. 

Вагітність у лисиць продовжується 49-58 діб. У виводку налічується від 4-6 до 12-13 

цуценят, вкритих темно-бурою шерстю. У двотижневому віці вони починають бачити, 

чути, в них прорізаються перші зуби. Півтора місяці мати годує лисенят молоком, окрім 

того, батьки поступово привчають їх до звичайної їжі, а також до її добичі. Загалом, з часу 

гону до остаточного виходу лисенят з нори проходить близько 6-ти місяців. У їх 

вихованні беруть участь обидва батьки. 

Підростаючі цуценята рано починають відлучатись від "дому" і часто зустрічаються 

далеко від нього, будучи ще зовсім невеликими. До осені вони цілком виростають і 

можуть жити самостійно. Деякі самки вже наступного року починають розмножуватись, у 

всякому разі, досягають статевої зрілості у дворічному віці. В неволі лисиці живуть 20-25 

років, але в природі лише кілька років. 

      

 

Вовк (Canis lupus L.)  

 

 

 Вовк— хижий ссавець з роду пес (Canis) родини псових (Canidae), що добуває їжу 

самостійно активним пошуком та переслідуванням жертв. Повсюди основною здобиччю 

вовків є копитні тварини: в тундрі — дикі та свійські північні олені; в лісовій зоні — лосі, 

сарни, дикі свині, свійські вівці, корови, коні; в степу та пустелі — антилопи різних видів 

та вівці; в горах — дикі та свійські кози.  Зовнішній вигляд вовка свідчить про його міць 

та пристосування до тривалого бігу при переслідуванні своїх жертв. Дорослий вовк 

зазвичай більший за вівчарку: довжина тіла з головою, але без хвоста досягає 135—



160 см, хвоста —40—52 см. Висота в плечах 80—95 см. Вага зазвичай 45—60 кг. В 

літературі згадуються вовки вагою, начебто, до 90 кг; але серед багатьох сотень точно 

зважених вовків з Євразії та Північної Америки маса жодного не перевищувала 79 кг, а 

таких нараховувалось 3 чи 4 особини. 

Забарвлення та розміри вовків піддаються сильній індивідуальній та географічній 

мінливості. Тільки на території Євразії нараховується 10—15 підвидів, і десь стільки ж 

в Північній Америці. Найбільші вовки трапляються в крайній півночі ареалу, 

в лісотундровій та тундровій зонах, найменші — на півдні. Перші забарвлені в дуже світлі 

тони, а взимку практично зовсім біліють. В лісовій зоні мешкають вовки найбільш 

посилено забарвлених підвидів, тоді як на півдні, в пустелях, їх змінюють тварини тьмяно-

жовтого кольору. 

Середовище проживання 

Вовк розповсюджений досить широко — трапляється в Європі, Азії та Північній Америці. 

В Євразії зустрічається на Піренейському півострові, в Італії, скандинавських країнах, в 

країнах Балканського півострова, Румунії, і далі — практично в усій північній та 

центральній Євразії аж до Чукотського півострова; але в багатьох частинах ареалу є 

досить рідкісним. В історичні часи вовк мешкав в Японії, та був там знищений. На 

північноамериканському континенті сучасна південна межа ареалу вовка приблизно 

збігається із кордоном США та Канади .В Україні вовк трапляється на всій території, але 

більш-менш звичайним є тільки в лісовій зоні та в Карпатах. 

Розмноження 

Самки вовків стають статевозрілими на другий рік життя, самці – на третій, шлюбний 

період у вовків зазвичай проходить з січня по квітень. Часті сутички за самку між 

конкуруючими самцями, так і взаємні залицяння і загравання, як самця, так і самки. На 

час спарювання «закохані» вовки залишають зграю, усамітнюються, облаштовуючи лігво 

в затишному місці. Вагітність вовчиці триває 62-65 днів і за раз народжується від 3 до 13 

дитинчат. Виживають з них правда не всі, більш слабкі вовченята гинуть. 

Маленькі вовченята годуються молоком і відрижкою матері, вже через півроку життя 

вони стають здатними приймати участь у полюванні. 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Описати один із видів вовка і лисиці. 

 

20.03 

Тема : Куниця лісова, куниця кам’яна – характеристика ряду, зовнішній вигляд, 

харчування, середовище проживання, розмноження.  

Хід уроку 

Куниця лісова, європейська куниця, або жовтодушка (Martes martes)  



 

Куниця лісова, європейська куниця, або жовтодушка (Martes martes) — 

хижий ссавець роду Куна (Martes) родини Мустелових (Mustelidae). Мешкає в Європі і 

західних частинах Азії, населяє головним чином лісові місцевості. Розміром більша 

за свійського кота. На відміну від своєї родички Куни кам'яної (Martes foina), куна лісова 

уникає людських поселень. Веде переважно деревний спосіб життя. Хутро куни лісової 

забарвлено у каштановий або темно-коричневий колір з жовтуватим округлим горловим 

плямою, яке на відміну від плями біля кам'яної куниці не розділили. Зимове хутро довге і 

шовковисте, влітку шерсть коротша і жорсткіша. Тіло довгасте з відносно короткими 

лапками і волосяним покровом на ступнях. Хвіст порівняно довгий і пухнастий, і його 

функція полягає збереженні рівноваги при лазінні і стрибання. Вуха невеликі, трикутні, 

облямовані жовтою смужкою, ніс на відміну від куни кам'яної, темний. Довжина тіла 

становить від 45 до 58 см, довжина хвоста — від 16 до 28 см, а вага — від 0,8 до 1,8 кг. 

Самці більші, в середньому на 30% важчі за самок. 

Харчування 

Раціон лісової куниці залежить від місця її існування, хоча можна стверджувати, шо ця 

тварина є практично всеїдною. У північних районах під час лютої зими лісова куниця 

полює на дрібних ссавців і птахів, також не гребує і падаллю. У Шотландії ця тварина 

мешкає в рідколіссі і полює на полівок та птахів. У лісах Центральної Європи її здобиччю, 

окрім різних видів мишей і голубів, стають також і білки. Восени в багатьох районах 

основну частину раціону лісової куниці складають плоди і ягоди. Щоб дістатися до 

личинок, лісова куниця відшукує і розкопує гнізда комах. Лісова куниця прекрасно плигає 

по деревах, але часто полює і на землі. Мисливська тактика тварини будується на 

повільному, безшумному підкраданні і стрімкій атаці. Якщо куниця відразу не уб'є 

здобич, то переслідує її в кронах дерев. Вона вправно перестрибує з гілки на гілку, поки 

не наздожене свою жертву. Куниця нападає на здобич ззаду, стискає її своїми лапами і 

вгризається в шию. Крупну здобич вона скидає на землю і тчім з'їдає, а іноді переносить в 

інше місце. Залишки їжі куниця ховає під корінням дерев і з'їдає пізніше. Куниця також 

відзначається тим, що вбиває більше тварин, ніж може з'їсти за один раз. 

Розмноження 

З червня по серпень куниці, що зазвичай живуть поодинці, вирушають на пошуки 

партнера. Дуже цікава біологія розмноження цих тварин. Для них властивим є тривалий 



латентний період розвитку ембріона, власне ж сам розвиток триває 27-28 днів. 

   Завдяки цьому дитинчата народжуються тільки навесні, коли мати зможе забезпечити їх 

їжею. Самка влаштовує гніздо в дуплі дерева. Вона вистилає його листям і мохом. Іноді 

самка займає покинуті гнізда великих птахів і білок. У куниці народжується 2-8 дитинчат. 

Малюки прозрівають тільки на п'ятому тижні. Новонароджені вкриті світлою ніжною 

шерстю. Через місяць за кольором хутра вони не відрізняються від своїх батьків. Перші 6-

8 тижнів мати годує малюків молоком. Пізніше вона приносить їм м'ясо. Тільки у віці 8-9 

тижнів молоді куниці вперше залишають гніздо і виходять назовні. Дитинчата йдуть від 

самки в середині літа, на початку періоду розмноження. Статевозрілими куниці стають з 3 

років. 

 

       Куниця кам'яна, або куна хатня, або білодушка (Martes foina) 

 

Є найпоширенішим видом куниці в Європі і єдиним видом куниць, який формує 

стійкі синантропні  угруповання. Цей вид також відомий як «куна-білодушка» та «куна 

хатня». Будова тіла куниці кам'яної звичайна для свого роду, з довгастим струнким 

тулубом і відносно короткими кінцівками. Хвіст досить довгий і пухнастий. Від лісової 

куниці вона відрізняється формою і забарвленням шийної плями. У кам'яної куниці воно 

біле і роздвоєне, а також може тягнутися до передніх лап, тоді як у лісової куниці воно 

жовтувате і округле. Проте у деяких азійських  популяцій кам'яної куниці шийна пляма 

може і повністю бути відсутньою. Хутро  цих тварин забарвлене в сіро-бурі відтінки і 

досить жорстка. Іншими відмінностями від лісової куниці є світлий ніс і непокриті хутром 

ступні. 

Середовище проживання 

Кам'яна куниця населяє велику частину Євразії. Її ареал розповсюдження тягнеться 

від Піренейского півострова до Монголії і Гімалаїв. Спеціально для полювання 

на хутро, інтродукована популяція існує і в американському штаті Вісконсин. 



Це єдиний представник роду, що не мешкає виключно в лісовій місцевості. Кам'яна 

куниця віддає перевагу відкритій місцевості з чагарниками і окремими деревами, часто 

кам'янистому ландшафту, що дав їй її назву. У горах кам'яна куниця зустрічається до 

висоти 4000 м над рівнем моря. Вона не боїться з'являтися поблизу людських поселень і 

нерідко зустрічається в парках, сараях і на горищах. 

Харчування 

Кам'яні куниці є всеїдними тваринними, проте споживають перш за все м'ясо. Вони 

полюють на дрібних ссавців (наприклад, гризунів або кролів), птахів (також споживають 

їх яйця), жаб, комах та інших дрібних тварин. Влітку важливу частину їх раціону складає 

рослинна їжа, перш за все ягоди і фрукти. Іноді кам'яні куниці проникають в курники або 

голуб'ятники. Панічне метання птахів викликає у них хижацький рефлекс, що примушує 

вбивати всю можливу здобич, навіть якщо її кількість набагато перевищує те, що вони в 

змозі з'їсти. 

Розмноження 

Спарювання у кун проходить в середині літа, але вагітність через консервації сперми в 

тілі самки починається набагато пізніше і потомство з'являється на світ лише у квітні. Їх 

розвиток схожий з розвитком дитинчат куни кам'яної. При народженні їх довжина 

становить 10 см. У виплоді найчастіше три малих. Протягом перших 8 тижнів вони 

залишаються в батьківському гнізді, а потім починають лазити навколо нього і 

обстежувати місцевість. До 16-го тижня вони остаточно стають самостійними, але іноді до 

наступної весни все ще супроводжують свою матір. На другому році життя у лісових 

куниць настає статева зрілість, хоча вперше спаровуються вони, як правило, на третьому 

році життя. Тривалість життя в неволі складає до шістнадцяти років, але в дикій природі 

лише деякі лісові куниці живуть більше десяти років. 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Опрацювати матеріал 

 

21.03 

Тема: Тхір лісовий, рись, ведмідь – характеристика ряду, зовнішній вигляд, 

харчування, середовище проживання, розмноження.  

Хід уроку 

           Тхір лісовий (Mustela putorius) 

 

 



Довжина тіла 29-48 см, хвоста — 11,5-18,7 см, маса — 0,6-1,9 кг. Тіло витягнуте, відносно 

масивне, ноги короткі. Морда витягнута, з широкими заокругленими вухами. Хвіст 

пухнастий, відносно короткий, лише трохи виступає за кінці витягнутих назад задніх лап. 

У самиці є 5 пар сосків. Хутро пухнасте, з рідким остьовим волоссям, довгим на задній 

частині спини і поступово коротшим до переду. Загальний відтінок забарвлення темно- 

або чорно-бурий, зумовлений різною інтенсивністю темного кольору остьового волосся. 

Найтемніші боки шиї, горло, груди, передні і задні кінцівки. Нижня ділянка тіла темно-

бура. На верхній частині тіла і голові забарвлення не однотонне, бо світло-палеве 

підшерстя помітно просвічує між чорним остьовим волоссям. Морда і кінчики вух 

сірувато-білі. Між очима темна поперечна пляма у вигляді маски. Хвіст по всій довжині 

темно-бурий або чорний. Улітку хутро коротше, рідше і темніше. 

Харчування 

Живиться різноманітною їжею, переважно мишоподібними гризунами .Другорядне 

значення в його живленні мають дрібні птахи, ящірки, жаби і риба. За добу може з'їсти 12-

14 мишей і нориць. Із зайвої здобичі робить запаси. Оселившись поблизу господарства 

людини, нападає на кролів і свійську птицю, краде в курниках яйця. У весняно-літній 

період іноді споживає різноманітних комах, зокрема жуків. 

Розмноження 

 Шлюбний період лісових тхорів припадає на лютий-квітень. Лісові тхори зазвичай 

приводять потомство один раз на рік. Особливий шлюбний ритуал триває близько години. 

Самець під час „сватання" кусає самку за шию, проте самка терпляче переносить таке 

жорстоке поводження. Цей ритуал підсилює діяльність статевих органів самця і 

забезпечує успішне запліднення. Наприкінці шлюбних ігор тварини кілька разів 

злучаються. Самка будує добре сховане від сторонніх очей гніздо з сухої трави і моху. 

Через 40-43 дні після спаровування вона народжує 5-10 дитинчат. Піклується про малюків 

лише самка. У перші дні після появи дитинчат на світ самка залишає гніздо тільки на 

короткий час, щоб поїсти і випорожнитися. Тварини ніколи не випорожняються у гнізді, 

тому воно завжди залишається чистим. Молочне годування триває один місяць, в кінці 

цього періоду самка приносить малюкам невеликі шматочки м'яса, які дитинчата 

починають поїдати ще до закінчення лактації. У віці одного місяця у дитинчат 

розплющуються очі, і вони вперше виходять з гнізда. В три місяці вони вже можуть 

потурбуватися про себе самі, але ще перебувають з матір'ю. 

        Рись (Lynx) 

 



Рись (Lynx) — рід хижих ссавців з родини котових (Felidae), найбільш близький власне до 

роду Кіт (Felis). Рід містить 4 сучасні види, поширені в Євразії та Північній Америці. 

Рись — типова кішка, хоча величиною з великого пса, якого частково нагадує своїм 

зменшеним тілом та довгими ногами. У рисі дуже характерна голова: порівняно невелика, 

округла і дуже виразна. Від інших котячих рисі відрізняються коротким хвостом, 

китичками на кінцях вух і довгими вібрисами. Маса тіла рисі від 5 до 30 кг. Забарвлення 

від середньо-коричневого до золотистого і бежево-білого, іноді з темно-коричневих 

плямами, особливо на кінцівках. Всі види рисей мають біле хутро на грудях, череві й на 

внутрішніх сторонах ніг. Забарвлення, довжина шерсті й розмір лап можуть варіюватися в 

залежності від клімату в їх місці проживання. Каракала (Caracal caracal) іноді називають 

степовою риссю з причини наявності у цеї тварини китичок на вухах, які характерні роду 

Lynx. 

Харчування 

Напевно, зайвим буде говорити що рись – невиправний хижак (втім, як і всі котячі), так 

що її раціоном харчування є різна лісова живність, найчастіше це зайці. Полює рись і на 

різних дрібних гризунів, козуль, оленів (але молодих, з дорослим оленем, що володіє до 

того ж могутніми рогами не завжди легко впоратися), тетеревих птахів. Деколи її 

здобиччю стають куріпки, єноти, рябчики і навіть лисиці. 

 

Розмноження 

 

Шлюбний період у рисей, як і у їхніх близьких родичів кішок, починається в березні. І 

супроводжується гучним мурчаням та мявкотіням (той, у кого є домашні кішки, знає, що 

це таке). Трапляється так, що одну самку починають добиватися відразу декілька самців, і 

та вибирає поміж них найбільш сильного і гідного. Як прояв любові рисі часто вилизують 

один у одного шерсть. Вагітність рисі триває 65-75 днів, за раз зазвичай народжується 2-3 

рисенятка. Знову-таки подібно своїм найближчим котячим родичам вони народжуються 

сліпими, очі в них прорізаються лише на 12-й день життя. Мама рись на перших порах 

всіляко дбає про малюків, вигодовує їх. В цілому у рисей тут все відбувається дуже схоже 

з домашніми кішками. 

 

          Ведмі́дь бу́рий (Ursus arctos)  

 

Ведмі́дь бу́рий — вид хижих ссавців родини ведме́девих (Ursidae). Цей звір є найбільш 

знаним видом своєї родини, одним з найбільших наземних хижаків у світі та найбільшим 



хижаком фауни України. Вигляд бурого ведмедя є типовим для ведмедів взагалі. В нього 

міцний кремезний тулуб з високою холкою, масивна голова з 

невеликими вухами та очима. Хвіст короткий (6,5—21 см), часто повністю прихований 

в шерсті. Лапи міцні, з великими невтяжними кігтями довжиною 8—15 сантиметрів, 

п'ятипалі, стопоходячі. Шерсть густа, зазвичай забарвлена рівномірно або з деяким 

потемнінням основного кольору на морді та лапах. 

Забарвлення бурого ведмедя загалом варіює у широкому діапазоні: від світло-палевого до 

майже чорного; але найзвичайнішою є буро-коричнева форма. У грізлі зі Скелястих 

гір (США) шерсть на спині може бути світлішою на кінцях, створюючи враження сірого 

або сивого відтінку. Цілком сивувато-сіре забарвлення характерне для бурих ведмедів 

в Гімалаях та на Тянь-Шані, а рудувате — на території Сирії. У ведмежат на шиї та грудях 

бувають світлі відмітини, котрі з віком зникають. 

Бурий ведмідь утворює кілька підвидів (географічних рас), що відрізняються розмірами і 

забарвленням. Найдрібніші особини водяться в Європі, найбільші — на Алясці, а також 

на Далекому Сході Росії (в Уссурійському краї та на Камчатці) — вони важать 500 і 

більше кг; попадалися гіганти вагою 700—1000 кг. Максимальна зафіксована вага самця 

камчатського ведмедя становила 600 кг, середня — 350—450 кг. Є відомості про те, що в 

осінній період вага особливо великих камчатських особин перевищує 700 кг. Найбільший 

ведмідь, спійманий на острові Кадьяк для Берлінського зоопарку, важив 1134 кг. Середня 

вага бурого ведмедя 200—250 кілограмів. Довжина європейського бурого ведмедя 

зазвичай 1,2-2 м при висоті в холці близько 1 м і масі від 100 до 400 кг; грізлі помітно 

більше — деякі особини, ставши на задні лапи, досягають зросту 2,8-3 м; ведмеді, що 

живуть в Сибіру, важать 400—600 кг. Дорослі самці в середньому в 1,6 рази більші за 

самок. 

Харчування 

Попри те, що бурий ведмідь належить до хижаків, полюванням великої здобичі —

 лосів, кабанів, оленів — займаються далеко не всі з них, а головним чином ті, що 

мешкають у північній тайзі. Але і там м'ясоїдні інстинкти виявляють не всі з них, а в 

основному великі старі самці. Основним мисливським прийомом бурих ведмедів є 

підстерігання жертви в засідці, а потім швидкий ривок до неї з відстані кількох десятків 

метрів; але ведмідь може і переслідувати жертву на набагато більшій відстані. Полюючи 

на копитних, ведмеді виявляють вражаючу силу та невтомність в переслідуванні жертв. 

В основному ж бурий ведмідь живиться переважно ягодами, плодами, горіхами, зеленими 

рослинами, комахами, їхніми личинками, рибою (особливо під час масового нересту), 

падлом. Але цієї їжі він зазвичай з'їдає дуже багато. Наприклад, у шлунку одного ведмедя, 

що нещодавно встав з барлогу, було виявлено кілька кілограмів мурах та 

мурашиних яєць разом із будівельним сміттям з мурашників. Годуючись 

на вівсяних полях, ведмеді з'їдають велику кількість зерна, а ще більше псують та 

витоптують. Сильно ушкоджують вони і дерева, на котрі видираються за фруктами або 

кедровими горіхами. 

Бурі ведмеді полюбляють мед, за що цей вид і отримав свою назву у слов'янських мовах. 

Мед ведмеді добувають з гнізд диких бджіл, а також можуть розорювати пасіки. 

Розмноження 

Самки приносять потомство раз на 2—4 роки. Тічка в них триває з травня до липня, 

загалом 10—30 днів. Під час гону звірі, зазвичай мовчазні, починають видавати гучне 

ревіння (особливо самці). Між самцями можуть виникати бійки за самку, що іноді навіть 

закінчуються смертю; переможець іноді може їсти переможеного. Самка може паруватись 

з кількома самцями під час однієї тічки. 



Вагітність у ведмедиці протікає з латентною стадією, ембріон не починає розвиватись 

приблизно до листопаду, коли самиця лягає в барліг. Всього вагітність триває 6—8 

місяців, пологи відбуваються з січня до березня, коли самиця ще перебуває в зимовій 

сплячці. Ведмедиця народжує 2—3, зрідка 4 або навіть 5 ведмежат вагою 340—

680 грамів та довжиною до 25 см, вкритих короткою рідкою шерстю, сліпих та глухих. 

Вушні проходи у них відкриваються на 14 день; через місяць вони прозрівають. Вже на 

третій місяць життя ведмежата мають повний набір молочних зубів і, окрім 

материнського молока, починають їсти ягоди, зелень та комах. В цьому віці вони важать 

близько 15 кг, і величиною приблизно як собака; до шостого місяця життя ведмежата 

важать 20—25 кг. Лактація та годування ведмежат молоком можуть продовжуватись до 18 

місяців. 

Батько своїм потомством не займається, ведмежат виховує одна самиця. Часто з 

ведмежатами, що народились цього року, біля самки перебувають торішні ведмежата 

(зазвичай також самиці), так звані «пестуни». Такі «пестуни» остаточно відділяються від 

матері на 3—4 році життя. 

Статевої зрілості ведмеді досягають в 4—6 років, але рости продовжують до віку 10—11 

років. Тривалість життя в природі — 20—30 років, в неволі — 47—50 років. 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Опрацювати матеріал 
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Тема: Борсук, єнотоподібний собака – характеристика ряду, зовнішній вигляд, 

харчування, середовище проживання, розмноження.  

Хід уроку 

         Борсук звичайний (Meles meles) 

 

Борсу́к (Meles) — рід ссавців родини Мустелових (Mustelidae). Найбільший представник 

кунячих нашої фауни. Зовні він дуже відрізняється від своїх витончених гнучких родичів. 

Це щільно збитий звір із масивною "кормою". Ноги короткі й кривуваті, з довгими 

пазурами, пристосованими для риття ґрунту. Борсук воліє селитися в місцевості 

пересіченій ярами й негустим чагарником. Цей звір - прекрасний грабар. Його нора - це 



система складних ходів і має більше 10 входів. Гніздова камера розміщається на глибині 

не менше 2 метрів і на відстані 8 метрів від входу в нору. 

Харчування 

Борсук - всеїдний звір, що віддає перевагу тваринній їжі (молюски, комахи, дрібні 

хребетні). Рослинну частину його раціону становлять стебла, корінь, ягоди й гриби. 

Середовище проживання 

Борсуки населяють різні території: ліса, зарості, болота, поля й схили берегів. На голові в 

них чорно-білі смуги, тулуб широкий й приземкуватий на міцних коротких лапах. 

Зазвичай, кілька поколінь борсуків живуть в одному підземному містечку. 

Розмноження 

Шлюбний період у борсуків триває з лютого по жовтень. Пік шлюбного періоду припадає 

на вересень. У цей час вони найчастіше паруються. Перша стадія вагітності -латентна, 

тому незважаючи на те, що яйцеклітина знаходиться в матці вже у вересні, дитинчата 

народжуються щойно в лютому наступного року. На світ з'являється від 1 до 4 дитинчат. 

Пологи відбуваються в спеціально приготовленій для цього дитячій кімнаті. Тут 

дитинчата залишаються протягом восьми тижнів. Після двох місяців виходять з матір'ю із 

нори в пошуках їжі, але годуватися молоком перестануть тільки в чотири місяці. 

        Єно́т уссурій́ський, або єнотоподі́бний соба́ка (Nyctereutes procyonoides) 

 

Вид ссавців родини псових, що походить зі Східної Азії. В Європі є інвазійним видом, 

який було штучно завезено Радянським Союзом як мисливську тварину у першій 

половині 20 сторіччя. В Європейському Союзі включено до офіційного 

переліку інвазивних видів.Тіло його присадкувате, завдовжки 80 см. Він має короткі, але 

сильні ноги; невелику голову , але сильно звуженою мордою; широкі округлі , майже 

заховані в хутряному покриві вуха. А хутро хоч і тепле, довге й густе, набагато тяжче за 

лисяче, і носиться недовго, швидко стаючи негарним , як жмут клоччя. 

Розмноження 

Шлюбний сезон триває з початку лютого до кінця квітня, залежно від місця розташування. 

Це моногамні тварини. Період вагітності триває 59-64 дні, дитинчата народжуються в 



квітні — травні. Зазвичай народжується 4—10 цуценят. Вага новонароджених 60—90 г, 

очі відкриваються за 9—10 днів, вигодовування молоком триває два місяці. Обоє з 

батьків, однак починають приносити їжу на 25—30 день після народження дітей. Молодь 

здатна до самостійного існування за 4—5 місяців, статева зрілість настає за 9—11 місяців. 

У неволі може жити приблизно 11 років. 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Розповісти чим харчується єнотоподібний собака. 


